### "市民看医院"走进焦作市妇幼保健院

## 为妇女儿童撑起一片健康的晴空

●地点: 焦作市妇幼保健院 ●总向导: 焦作市妇幼保健院院长毋秀容 ●时间:2011年12月30日



市民代表向毋秀容院长(右一)咨询疑惑



市民代表围着妇幼专家问个不停。

梁智玲 实习生 李

这里是"天使宝贝"诞生的地方。这里是 成全千万对年轻父母的地方,这里是让妇女 和儿童提高生活质量的地方……

2011年12月30日上午, 焦作日报社传媒 经济部健康美容工作室组织开展了"市民看 医院"大型实地走访活动,带着20多位市民 代表,走进市妇幼保健院。

听讲解、看病房、查科室……整整一上 午时间,市民代表在市妇幼保健院院长毋秀 容的引领下,亲眼目睹了医院精心为患者打 造的温馨环境,深刻感受了市妇幼保健院近 年来飞速发展的变化,真正了解了我市在妇 女儿童保健方面的先进技术。

#### 听医院发展史

#### 市民代表无比振奋

"我儿子就在市妇幼保健院出生的,现 在儿子已经20多岁了,妇幼保健院有哪些变 化?""是啊,听说医院病房刚刚装修过,今天 我也想看看妇幼保健院的环境,亲戚家有人 正准备选择分娩医院呢。"天气很冷,市民代 表却很活跃,车还在路上行驶时,他们就按 捺不住心中的期待,开始小声讨论着。

市民代表的这些疑团,被慢慢揭晓出答

毋秀容简单为市民代表介绍了市妇幼 保健院的"前世今生":焦作市妇幼保健院始 建于1951年,是我市唯一一所集妇幼保健、 医疗、预防、教学、科研于一体的二级甲等医 院,承担着我市辖六县市五区妇幼保健业务 指导任务,是全国爱婴医院、河南省十佳妇 幼保健院之一,曾荣获全国妇幼卫生工作先 进单位、全国巾帼文明示范岗、全国三八红 旗集体、省级文明单位等称号。

听完对市妇幼保健院的介绍, 市民代表 范女士说:"从准备做妈妈开始到即将做妈 妈,从成为新妈妈到看着孩子健康成长,市妇 幼保健院都能提供最优质的服务。可见,任何 一位女性与妇幼保健院都是分不开的。"范女 士的这种说法,得到观察团成员的认可。

#### 看重点科室

的成长感到喜悦。

#### 权威技术为妇幼健康护航

听完市妇幼保健院的历史,在毋秀容的

市民感言

情。看到这个医院,我就想到儿子刚出生时的可

爱样子和初为人母的喜悦。儿子今年已24岁,妇

幼保健院也在成长。她变得更全面,从婚检开始,

到孩子7岁, 妇幼保健院都在为"未来的人"和

"生未来的人"提供健康服务。现在还有治疗儿童

疑难杂症的儿外科门诊、为年长女性服务的更年

期门诊,服务内容全面丰富。这次参观,我为该院

习参观,我知道,该院还有个服务就是女性保健,

知道了这一点,我会常来作些保健。女性怎么才

算对自己好,注重自己的健康才是对自己好。这

是我参加这次活动最大的收获。

过去只有生病了才来该院治疗,通过这次学

这是一次学习之旅。通过参观和医护人员的 讲解,我了解到不少妇幼保健知识,这对我很有 用。我对医院环境的升级和医疗水平的升级,也 感同身受。我会成为一个很好的宣传员,去向身

我儿子就是在该院出生的,我对这里很有感

引领下, 市民代表详细探访了市妇幼保健院 每一个重点科室的"奥妙",每了解一项先进 的技术,观察团成员都要生出很多感慨。

在生殖医学中心,据陈美英主任介绍,焦 作市妇幼保健院生殖医学中心是我市乃至豫 北地区唯一经省卫生厅批准开展人工授精、 试管婴儿等人类辅助生殖技术的医疗机构, 主要治疗各种原因导致的不孕不育, 分男女 两科,目前是河南省唯一一家地市级医院经 卫生部批准可以正式开展试管婴儿技术的医 疗机构。从2003年11月14日第一例人工授精 婴儿的出生到2005年9月26日第一例试管婴 儿的出生,已经为成千上万不孕症患者带来 了福音, 使昔日许多不能成为人之父母的患 者,如今借助市妇幼保健院的辅助生殖技术 梦想成真。"为什么生活条件好了,不孕不育 的患者反倒多了起来?""男性不孕不育是由 什么原因引起的?日常生活应该注意什么?" 陈美英刚为大家讲解完,观察团成员就开始 询问这些问题。

产科是市妇幼保健院最大的科室, 也是 我市市级重点学科, 焦作市孕产妇管理网络 中心及焦作市"降低孕产妇死亡率,消除新生 儿破伤风项目"急救中心。"年分娩量达4000 例,居全市首位。"该科室主任幽默地说,"这 里是全市诞生'祖国的花朵'最多的地方。"据 产及各种妊娠合并症、并发症的治疗,还特别 对妊娠期高血压疾病、妊娠期糖尿病、妊娠合 并乙肝、心脏病、妊娠合并脂肪肝、产后出血、 羊水栓塞等疑难危重症的抢救有丰富的临床 经验,每年接诊急、危、重症患者300余例,抢 救成功率达98%。"近年来在全市率先开展硬 膜外麻醉分娩镇痛, 使产妇在产程中无痛苦 地生下健康宝宝,受到病人及家属的称赞。 该科室相关负责人说, 医院的产后特色服务 区开展有婴儿游泳、洗浴、抚触一条龙服务, 增强婴儿的感知协调性, 使婴儿赢在生命的 第一起跑线上。

同样是市级重点学科的市妇幼保健院儿 科,也有很多值得称道的地方。"儿科为市儿 童重症救治网络中心, 在儿童重症救护、呼 吸、消化系统疾病、血液病、肾脏病等方面形 成专业优势。"新生儿科主任刘庆生向观察团 成员介绍,医院开展的危重症早期识别、心肺 功能快速评价, 使危重患儿早期获得了及时 治疗,特别是NCPAP辅助通气、机械通气、深 静脉置管、骨髓腔输液等急救技术的开展,使 危重患儿的生命有了可靠的保障。

策划:金珊珊

观察团成员还从市妇幼保健院妇科了解 到,该科室配备有宫腔镜、腹腔镜、阴道 镜、CTC、Leep刀、臭氧冲洗机、可视人 流仪、多参数监护仪、微波治疗仪等先进的 医疗设备,主要开展妇科肿瘤的诊治、生殖 器官损伤 (子宫脱垂、压力性尿失禁)、子 宫内膜异位症、宫外孕、多囊卵等综合症、 月经不调、功能失调性子宫出血及各种妇科 常见病的诊治。

#### 观优美环境

#### 患者治疗好比在家中

令人振奋的发展史,先进的诊疗技术,在 妇幼保健院就医,环境和服务态度怎么样? 市民观察团成员意犹未尽,还要再看看住院 环境。这一看不要紧,住院环境带给观察团 成员的是又一个令人激动的结果。

刚一踏进病房大楼,观察团成员汤女士 就惊呼了一声:"这里是医院?"记者注意到, 这里的病房一改医院一贯以来冷冰冰的色 调,地面上铺设的是蓝色和黄色相间的地板, 墙壁上点缀了粉红色的扶手,走进其中,丝毫 感受不到医院带来的灰暗色调。"颜色搭配 协调,在这里治疗心情好,恢复得也快。"在 妇科接受治疗的患者说。

据介绍,市妇幼保健院去年进行了统 装修,新装修的病房全部采用温馨的色调和 干净简洁的风格,为患者提供了优美的治疗 环境。根据不同人群的需要,配套设置了双 人间、单人间和家化病房。"患者的治疗环境 得到了很大改善,但是收费却没有变化。"市 妇幼保健院相关人员介绍。观察团成员了解 到,家化病房每天的收费标准仅为40元时,又 是一阵感叹声。

环境对人的情绪会产生一定影响,置身 这样的病房环境中,患者似乎感受不到病痛 带来的太大折磨。"来这里之前,心情是灰色 的,担心很多事情,可这样的环境,确实让我 宽心了不少,住院治疗一段时间,病情也有所 好转,心情越来越好。"来自博爱县的一名刘 姓患者说,"这里不仅环境好,医生护士的服 务态度也好,让患者感受到了家的温暖。我 们十分满意。"

看完刚装修一新的病房,市民观察团中 的一位成员无比激动:"我家就在市妇幼保健 院附近,我儿子也在这家医院出生,但时隔多 年,我从没有真正走进医院,没想到医院变化 这么大,和我儿子出生时完全不一样了。'

是的,市妇幼保健院经过近年来的发展, 与此前相比不论从住院环境、硬件设施,还是 从医疗技术和科室设置,都有了令人振奋的 变化。记者还注意到,为了方便病人,医院为 每个病区都配备了微波炉、针线包、保健袋、 票证袋等,同时还设置了病人饭菜加工处,在 候诊大厅放置了舒适的椅子, 为患者免费提

"一切为了病人不是一个口号,而是要用 先进的技术、实实在在的行动和温馨的服务, 换来病人的健康。"毋秀容说。



市民代表参观新生儿科,感慨技术水平高



先进的设备让市民代表大开眼界



漂亮温馨的家化病房让患者感受到家的温暖

(本版照片均由本报记者石凯摄)



#### 本报记者 赵改玲

嫩嫩的粉色和清爽的蓝色墙面, 让踏进该院妇 科和产科的市民, 似乎闻到了花香和青草的味道,

带给人"粉蓝色记忆"

据这里的医护人员说, 妇产科不但外表重新 "华丽包装",病房色彩不再是冷冰冰的,而且更加 柔和了, 给人温馨的感觉。另外, 针对不同的消费 群体,这里既有家化病房 (病房家庭化),也有针 对农村病人的惠民病房。

硬件令市民称赞, 病房的软件也是华丽升级 除了有高素质的医护人员给病人带来令人放心的诊 治外, 这里还有全方位的服务, 比如给病人洗头、 洗脚、剪指甲等, 这些看似很小的服务, 却温暖了

一位市民说:"这么好的硬件和软件,怪不 得,有那么多人愿意来这里生孩子。"据了解, 2011年就有4000多名新生儿在这里诞生。

#### 派发喜糖乐

#### 本报记者 赵改玲

"住在这里就是心情好呀,这里环境好、医护 人员的态度好,我们在这里住着安心。"说这话的 是住在产科家化病房的张女士, 她的外孙女在该院 刚刚出生50个小时。见市民来她们的病房参观, 张女士就把这分喜悦让大伙儿一同分享

"看看,我们家的丑小丫怎么样啊。"张女士 问大伙儿。大伙儿看到这个小不点正在酣睡。哟! 真是个宁馨儿。那可爱劲儿, 让人有想抱一抱她的

张女士说:"这里真是好呀!刚住院时,不怎 么见医生来给我女儿作动员, 让我们做剖宫产呀之 类,我本以为受冷落了。我就把这困惑告诉了医 生, 医生听完后说, 这说明您的女儿很健康呀, 如 果她有问题、我们就会天天找您商议的、不找你 们,就是让你们好好养心静气,自自然然、顺顺利 利将孩子生下来。"结果,张女士的女儿是自然分 娩将小宝贝带到人间。

张女士说:"来到这里后,我真感到来对了。我 相信毋秀容领导的团队、就是一切为产妇、为病人 着想。"张女士的女儿还让妈妈为市民发喜糖。

"好呀,都沾沾喜气。"市民都笑纳喜糖



产妇家属为市民代表送上喜糖

#### 刨根问底忙

#### 本报记者 赵改玲

"小外孙的大便干结是怎么回事?" "我的女 儿头发黄黄的,怎么做才能变得乌黑啊?""我儿 子都十几岁了, 学习时注意力还是不够集中, 来这 里,能给他纠正过来吗?"经过参观、了解,市民 们都有一箩筐问题抛给市妇幼保健院的专家们。

记者观察到, 市民这次看医院都非常认真, 就 像小学生一样, 有的还做起了笔记, 对不懂的问 题, 更是虚心向该院医护人员请教。市民杨女士每 到一个地方,都会提出自己的问题。在新生儿重症 监护病房,她向医生询问:"什么是一氧化氮?"在产 科时, 听医生说, 这里刚治好一位产妇重症脂肪 肝,她又问道: "产妇得的脂肪肝,和我们平常说 的有什么不同吗?"好学的杨女士,最终通过提问, 受益匪浅。她说: "今后我儿媳妇生产,就让她来 妇幼。来这里,我放心。"



# 走进焦作市妇幼保健院

边的人宣传该院的新变化。 ---市民樊女士

(赵改玲整理)

——市民汤女士

一市民王女士